Aufgaben zur Wieder holung und Ubung
im Anfangsunterricht am beruflichen Gymnasum
Unterstufe
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Eigenschaften von Funktionen

Skizzieren See in einem rechtwinkligen Koordinatensystem:
y=f,(x)=-2x+3 y=f (X) =1x> +2x +2
y=f,(x)=%+15 y =fg(x) = (2x - ) {x +21)
y=fa(x) =-24x- %)
y=f,()=(x-1)°- 4

Ermitteln Se die Bilder der gegebenen Funktionen durch Zuhilfenahme eines

Steigungsdreiecks, durch Berechnung des Scheitel punktes oder anhand einer
geeigneten Wertetabelle. Beachten Sie dabel den jeweiligen Typ der Funktion !

Berechnen Sie die Nullsdlen aler Funktionen und priifen Sie die Lésungen anhand
der Skizzen nach'!

1
=f =—— 41
y=t00="1

linear e und quadr atische Funktionen

a) Zeichnen Se die quadratische Funktion

y=g(x)=(x+1°-3
in en rechtwinkliges Koordinatensysem ein !

b) Eine lineare Funktion h(x) verlauft durch den Scheitepunkt von g(x) und durch
den Punkt P(2;3). Stellen Sie h(x) gemeinsam mit g(x) graphisch dar !

C) Bestimmen Se die Gleichung der Funktion h(x) !
d) Berechnen Sie die Schnittpunkte von g(x) und h(x) !

linear e Funktionen und Dreiecksber echnung

a) Eine lineare Funktion f(x) verlauft durch die Punkte A(0;4) und B(3;0).
Eine zweite lineare Funktion hat die Gleichung g(x) =2x + 4.
Zeichnen Sie beide Funktionen in ein rechtwinkliges Koordinatensystem ein !

b) Berechnen Sie den Schnittpunkt von f(x) mit g(x) !

C) Die beiden Funktionen bilden mit der x-Achse ein Dreleck.
Berechnen Sie dessen Umfang und Hécheninhat !

d) Unter welchem Winkel schneiden sich die beiden Geraden ?

L 6sen Sie folgende linear e Gleichungssysteme r echnerisch !

| x=2y-4 | 32x-1iy=4 | y=15x-1
Il -3x+2y=4 Il -7x +4y=-29 I 3X-y=12




L Osungen (1)

1) Eigenschaften von Funktionen

Nullstellen:
floX,=3;f,.%x,=-3;f;..x,=%; f,..x, =-1lund X, =3 ;

2

g(x) =h(x)
(x+1)2- 3=2x-1
X2 +2x-2=2x-1

3

f(x) =9(x)
s(o;+4)

a=+4?>+3 LE =5LE
b=+/4%+2%2 LE =20 LE
u:a+b+c:[5+«/5+5 LE

u»145LE
A=1lch =15LEMLE
A =10FE
Seigungswinkd:  m=tana
m, =tana, , =-% m, =tana,, =2
Ay »-931° a4 » 63,4°
Schnittwinke!: a =|a, | +a,, =531°+634° =1165° oder a =635°




L Osungen (2)

(4) Losen Siefolgendelineare Gleichungssysteme rechnerisch !

| x=2y-—+4 I ix-1y=4 | y=15x-1
I -3x+2y=4 I -7x+4y=-29 N 3x-y=12
Additionsverfahren: Einsetzungsverfahren: Einsetzungsverfahren:
M- 2x+2y =2y ’ y=3x-8 I®1 3x- (15x - 1) =12
x=0 ®I - 7X+6x- 32=-29 15x =11
Xx=-3 X=73
x® | y=2 x® I y=-125 x® | y =10

Andere Lésungswege sind nattirlich erlaubt.
Probe nicht vergessen !



